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Tutorium zur Vorlesung

”
Mathematik im Querschnitt“

1. Man zeige, daß die folgenden Funktionen stetig sind:

a) f : R2 → R, f(x1, x2) = x1 · |x1 − x2|.
b) g : R2 → R, g(x1, x2) = sin x1 · cosx2.

c) h : R2 → R, h(x1, x2) =

{
x1x2√
x2
1+x2

2

, für (x1, x2) 6= (0, 0),

0, für (x1, x2) = (0, 0).

d) k : R2 → R, k(x1, x2) =

{
x1 sin(x1x2)

x2
1+x2

2
, für (x1, x2) 6= (0, 0),

0, für (x1, x2) = (0, 0).

Dabei kann die für alle t ∈ R gültige Beziehung | sin t| ≤ |t| verwendet werden.

2. (Staatsexamensaufgabe Herbst 1994). Gegeben sei die Funktion

f : R2 → R, f(x, y) =

{
exp

(
−y2

x

)
, für x 6= 0,

1, für x = 0.

a) Man zeige, daß für jedes s ∈ R die Funktion fs : R → R, fs(t) = f(t, st),
stetig ist.

b) Ist f stetig an der Stelle (0, 0)?

3. (Staatsexamensaufgabe Herbst 2011). Gegeben sei die Funktion

f : D → R, f(x, y) = exp(x + y),

mit der Definitionsmenge D = {(x, y) ∈ R2 | x + y ≥ 0 und x2 + y2 = 3}.

a) Man skizziere die Menge D.

b) Man begründe, warum die Funktion f Maximum und Minimum annimmt.

c) Man bestimme die Werte des Maximums und Minimums der Funktion f .

4. (Staatsexamensaufgabe Herbst 2004). Es sei B = {(x, y) ∈ R2 | x2 + y2 ≤ 1} die
abgeschlossene Einheitskreisscheibe sowie f : B → R eine stetige Funktion mit
f(1, 0) = 1 und f(−1, 0) = −1. Man begründe, weshalb f auf dem Rand von B
mindestens zwei voneinander verschiedene Nullstellen besitzt.


